



各辖区上山口都设置了鲜花存放处。



街道消防大队队员对山林和墓地区域进行巡查。



王家麦岛社区清理墓区干花。

# 清明森防创“三无”，文明祭祀已成风

## 金家岭街道全员赴护林前线，全力打好清明节期间森林防火攻坚战



□文/图 半岛记者 张杨

4月5日至4月7日是清明节假期，也是清明拜祭高峰期，节日期间天气晴朗干燥，群众上山扫墓人流集中，面对严峻的森林防火火形势，金家岭街道上下联动，群防群治，筑牢森林“防火墙”，加强对森林火源的管控，切实打好清明节期间的森林防火攻坚战，确保不发生大的森林火灾和人员伤亡事故。截至4月9日，街道通过多项举措严防死守，再创清明期间“零火警”“零火情”“零火灾”的良好成绩。



金家岭社区在山上悬挂文明祭祀宣传标语。

### 守好山林火情“最后一道防线”

4月5日是清明节假期的第一天，也是“正清”日，街道迎来了节日首个拜祭高峰。全街道辖区内，每个重要进山路口均设立了森林防火检查点，并安排工作人员驻守，对来往人员和车辆进行检查。而所有进山路口和重点地段都设立了防火警示牌，张贴和悬挂了森林防火令通告及森林防火警示宣传横幅，森林防火氛围十分浓厚。

为了守住“最后一道防线”，街道相关部门多管齐下，对辖区的重点山头、重点坟山以及重点地段和路口进行了摸排，掌握了清晰的工作底子，并全部建立了工作台账。“各社区突出重点区域把控工作，在强化引导和管理的前提下，注重重点防控工作“措施+”，引入“第三方安保”强化保障。”街道农林中心负责人苏邦超向记者介绍道。

午山社区是首个启用“第三方安保”强化保障的社区。午山社区分管森林防火的社区委员王志刚表示，针对辖区内进山口较多的情况，早在防火期开始之前，社区便聘请了16名保安人员，协助落实把关设卡、火种收缴及秩序维持工作，在山林面积大、坟头分布分散及祭祀人员较集中，管理难度大的区域，形成了硬把控的震慑力量，补充强化相关工作落实效果。

### 全街道700多名人员值守前线

清明期间，全街道上下均严格落实清明期间森林防火工作，进一步强化措施，压实责任，街道机关干部、包管区领导、相关社区党委书记等200余人全部到重要进山路口、所包片区进行值守。同时，街道包括消防员、特勤人员在内的护林员全部上岗在位，全天巡山护林，随时处于战备状态。根据网格化管理要求，全员保证真正做到不落一个人、不落一座坟，看住山、防住人、禁住火、把住口，护航山林安全。

4月6日一早不到5点，麦岛管区专职副书记董明珊便来到了管区一处进山口，开始了一天的督导工作。“我们管区有5个进山口，上下出动了47个人，护林员都是24小时值守的。目前没有一个村民带烧纸蜡烛上山，就连大麦岛的焚香炉今年都没有点过火。”董明珊告诉记者，经过各管区牵头带队、制定严密的管控方案，街道机关干部、管区领导、社区“两委”成员、特勤、护林队员等700多人，严把各进山路口，严格进山登记，没有出现居民到坟头、烧香烧纸、点蜡烛现象，真正做到了无火祭祀。

据了解，街道民政办、农林中心、各市场监管所、派出所还组成联合执法检查小组，重点查处销售冥纸、冥币等违规行为，对销售冥纸、冥币的商铺依法告知并及时查处，对违规销售祭祀用品的问题进行整改，通过执法保障巩固无火祭祀工作成果。

### 纸烛换鲜花，不间断督导检查

4月7日，记者在现场看到，街道辖区内每个进山路口均设置了护林防火宣传广播、宣传标示，以及鲜花兑换点，为上山祭祀的居民免费发放鲜花。“森林防火，人人有责”“严禁烧纸祭祀、严禁火种进山”“绿水青山就是金山银山”等宣传横幅分外醒目，提高全街道居民的自觉防火意识。

据了解，各社区充分利用社区宣传栏、社区板报、微信朋友圈等宣传阵地，通过张贴规定等形式进行宣传；走访沿街店铺，走入居民家中，发放文明殡葬一封信、明白纸等形式，广泛宣传文明祭祀。同时，街道联合市场监管所、农林、民政等部门开展全方位不间断督导检查，发现仍有售卖香烛、鞭炮等祭祀用品的商户依照相关规定对其所售祭祀商品进行查封。

“自去年全街道倡导无火祭祀以来，我们能够感觉到市民的祭扫习惯在慢慢发生变化，清明期间火情发生率呈明显下降趋势。”街道农林中心负责人苏邦超说，经过长期的宣传教育，鲜花祭奠、网络祭奠等现代文明祭奠方式已渐渐兴起，移风易俗取得良好成效。“燃烧香蜡纸烛第一是不安全，第二是不环保，我们这次就只带了两盆花。”一名前来扫墓的市民表示，清明祭拜逝者的传统习俗，完全可以用更加生态环保的形式表达。

## 森林消防急电！很多人都不知道

□半岛记者 张杨 整理

进入四月，想必大家最先想到清明节祭祖，祭祀扫墓和春耕生产也形成新一轮的野外用火高峰。“不就是不小心烧了几棵树吗？”“不就是把林子点了吗？能有多大事？”今天记者就好好跟您唠唠“烧几棵树”到底能摊上多大的事儿！

我国《刑法》规定犯失火罪的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑或者拘役。后果能有多严重？过失引起火灾，涉嫌下列情形之一的，应予立案追诉：

- (一)造成死亡1人以上，或者重伤3人以上的；
- (二)造成公共财产或者他人财产直接经济损失50万元以上的；
- (三)造成10户以上家庭的房屋以及其他基本生活资料烧毁的；
- (四)造成森林火灾，过火有林地面积2公顷以上，或者过火疏林地、灌林地、未成林地、苗圃地面积4公顷以上的；
- (五)其他造成严重后果的情形。

违反《森林防火条例》，森林防火期内未经批准擅自在森林防火区内野外用火的，由县级以上地方人民政府林业主管部门责令停止违法行为，给予警告，对个人并处200元以上3000元以下罚款，对单位并处1万元以上5万元以下罚款。

“不就是不小心烧了几棵树吗？”看到这儿，您还敢说这句话吗？森林火灾是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害。森林防火工作不能有丝毫松懈，预防森林火灾，保护家园是我们大家共同的责任和义务。防火于未然，我们一刻不松懈！

1、提高防火意识，认清火灾危害  
棵棵树木成林，建设绿色生态家园；星星之火燎原，毁掉青山绿水人间。一旦发生森林火灾，将给人民生活生活和森林资源带来不可估量的损失，提高防火意识，“宁可千日不防火，不可一日不防火”。

2、倡导文明祭祀，弘扬缅怀新风  
破除陋习，文明祭扫，注意森林防火，应成为我们每一个公民的自觉行动。要采取文明的祭祀方式，自觉摒弃扫墓祭祖焚烧纸钱香烛等

不良习俗，树立文明祭扫观，从源头上消除森林火灾隐患。提倡鲜花祭奠、植纪念树、清扫墓碑、敬酒祭奠、网上祭奠等保护生态环境、体现节俭、现代文明的方式表达怀念之情。

3、注重消除隐患，携手呵护家园  
隐患险于明火，预防胜于救灾。请广大市民群众做到自觉、自律的同时，积极配合相关部门加强对特殊重点人群的管理；老师和家长共同配合，加强对中小学生的教育和监管，严防小孩玩火失火引发森林火灾。

4、进入林区、景区严禁携带火种  
发现他人在林区用火、吸烟、野炊时，要进行劝诫并制止，如果制止不了，要及时向当地主管部门报告，不做旁观者。造成森林火灾，将依法予以惩处，情节严重构成犯罪的，要追究刑事责任。

一旦发现森林火情，立即报告当地社区、街道林业部门或拨打森林火警报警电话88802110。希望广大群众跟我们一起共同参与护林防火队伍中，保护我们的青山绿水，建设美好家园。